

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, odciski i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITIEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Litewskiego”, prospekt S-to Jerski Nr. 28.

WYDAWNICTWA ROK XI.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświątecznych.

W CZASIE WOJNY WYCHODZI I W PONIEDZIAŁKI.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt S-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktor przyjmuje od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pozycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. no tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiniomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia z wyjątkiem za wiersz petitowy lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opt. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY:

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8,—	4,—	2,—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10,—	5,—	2,50	—80
ZAGRANICĄ	16,—	8,—	4,—	1,50

Numer pojedynczy 5 kop.
Zmiana adresu 20 kop. Za przesłanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Prenumerata przyjmuje się tylko od 1-go każdego miesiąca.
Listów nieregularnych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rekopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.
Rekopisy bez zastrzeżenia honorarium uważa się za bezpłatne.

TEATR POLSKI W OGRODZIE PO-BERNARDYŃSKIM.

Dziś, w czwartek 9 (22) lipca:

Po raz 20-ty

„WARSZAWKA I KRAKUSIK”

revue w 5-u odsłonach St. Kiedrzyńskiego i Reynela.

Początek o g. 8-iej wieczorem. Koniec punktualnie o g. 11-iej.

Teatr-Cyrk. Tylko 10 występów Towarzystwa artystów Opery Rosyjskiej pod dyktando I. M. Kochwickiego. Pełny komplet chóru i orkiestry. Balet pod zarządem Baletmistrza Warsz. Teatr. Rzad. J. I. Kowalskiego.

Dziś, 9-go lipca **„TRAVIATTA”**.

Jutro **„CARMEN”**. — Sprzedaż biletów w Teatrze-Cyрку, od g. 11 do 2 i od 9 w. Koniec przedstawienia punktualnie o g. 11-iej.

POTRZEBNE suche drzewo na wozy

obwoły jesionowe, szprychy dębowe, brzoza na plasty, deski dębowe i brzożowe, drągi brzożowe — tylko poważne oferty z podaniem ilości i wymiarów gotowego drzewa, czasu dokonania cięcia, odległości od kolei, czasu dostawy do kolei oraz ceny z dostawą do najbliższej stacji kolejowej składają listownie: poczta

Albertyn, gub. Grodzieńskiej, W-ny WIKTOR PIOTROWSKI.

Młody historyk polski, dr. filozofii Uniwersytetu Lwowskiego, nauczyciel gimnazjum we Lwowie, Emigrant z zaboru austriackiego, będąc zmuszony opuścić Lwów przed wkroczeniem wojsk niemiecko-austriackich — poszukiwo zajęcia dla siebie i żony. Chętnie podejmie się pracy pedagogicznej w polskim domu na wsi. Żona ukochanej konserwator — może udzielać lekcji muzyki na fortepianie oraz śpiewu.

Referencje osób powszechnie znanych. Oferty uprasza się składać w administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie dla „W. M.”

Zwołanie Dumy i Rady państwa.

Petrograd. (AP.) 8 (21) bm. Urzędniczo. Najwyższy Ukaz Imitenny o wznowieniu zajęć Rady państwa i Dumy państwowej do Senatu rządzącego. Na mocy art. 99 zasadniczych praw państwowych rozkazujący zajęcia Rady państwa i Dumy państwowej wznowić 19 lipca 1915 roku.

Senat rządzący nie omisszka do wykonania powyższego wydać odpowiednie rozporządzenie.

Na oryginalne własną Jego Cesarzkiej Mości ręką podpisano

MIKOLAJ.

W Carskim Siole, 8 lipca 1915 r. Kontrasygnował prezes Rady ministrów sekretarz stanu Goremykin.

Informacje i pogłoski.

Nowe ministerjum.

W wyższych kołach społeczno-przemysłowych, jak pisał „Birr. Wied.”, mówią o utworzeniu w czasie najbliższym specjalnego ministerjum, poświęconego sprawie zaopatrywania armii.

Zwołanie soboru.

„Now. Wremia” pisze, że z powodu zmiany na stanowisku nadprokuratora synoda wszczęto kwestię wznowienia prac przygotowawczych nad zwołaniem soboru i reformą parafii cerkiewnych.

W sprawie szkolnictwa w Królestwie.

„Dziennik” petrogradzki donosi: W ministerjum oświaty będzie w czasie najbliższym zwołana narada specjalna dla opracowania przepisów, mających na celu wprowadzenie w przyszłym roku szkolnym języka polskiego, jako języka wykładowego szkół niższych i średnich w Królestwie Polskim.

„Dziennik Petrogradzki” dowiaduje się, iż wspomniana narada ma również opracować projekt reorganizacji uniwersytech warszawskiego.

dano prawo wstępowania do uniwersytetów, innych wyższych specjalnych zakładów naukowych narówni z kończącymi gimnazja rosyjskie i posiadającymi świadectwo dojrzałości. Wszystkie te osoby składają będą uzupełniające egzaminy z t. zw. przedmiotów rosyjskich, t. j. języka rosyjskiego, historii rosyjskiej i geografii. Dla zdania tego egzaminu dany będzie dłuższy termin.

Reforma szkoły średniej.

(AP.) Komisja, układająca plany wykładów szkoły średniej, kończy już swą pracę. Główniejsze wnioski komisji są następujące:

- 1) Rok szkolny w szkole średniej ma trwać 23 tygodnie.
- 2) W wakacje letnie nie powinny być dłuższe nad 2 i pół miesiąca.
- 3) Klasy I — III stanowią pierwszy szczebel szkoły; wykładane są w nich przedmioty kształcące, religia, jęz. rosyjski, matematyka, historia, geografia, nauki przyrodnicze i wycławawcze, rysunki, kreślenie, śpiew, muzyka i ćwiczenia fizyczne.
- 4) Liczba wykładów w klasie pierwszej — 24 i w II nie więcej, niż 27, z których najmniej sześć godzin należy poświęcić przedmiotom wychowawczym.
- 5) Od klasy IV zaczyna się szczebel drugi czteroletni, który ma być trzech typów: pierwszy z jednym językiem nowożytnym i przewagą humanjorów, drugi — z jednym językiem starożytnym i jednym nowożytnym oraz przewagą humanjorów i trzeci z jednym językiem nowożytnym i przewagą w jednym oddziale nauk matematycznych i drugim — nauk przyrodniczych.
- 6) Liczba godzin wykładowych w klasach drugiego szczebla powinna dochodzić do 25.

WZROSTAJĄCE WYDAJNOŚCI.

— Kalendarzyk. Dziś, w czwartek — św. Weroniki P., Zenona M., węd. now. st. — św. Marii Magdaleny, Platona. Jutro — św. 7-imi braci męcz., synów Felokty, węd. now. st. — św. Apolinariego, Teofila.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

Teatr Polski w ogrodzie po-Bernardyńskim. (Kontynuacja). Dziś po raz 20-ty odczyta się niebawem powodzenie pełna werwy i humor aktualna reynela St. Kiedrzyńskiego i Reynela „Warszawka i Krakusik”. Wszystkie poprzednie widowiska tej pięknej reyneli odbyły się przy szalenie wypełnionej widowni. (Ceny komedjowe).

Jutro, w piątek, po raz 4-ty melodię z operetki F. Lehara „Hrabia Luxemburg”. (Ceny operetkowe).

W sobotę 11 (24) lipca po raz 2-gi „Tajemnice Konstantynopola”. Początek o godz. 8-iej, koniec punkt. o godz. 11-iej.

Kasa teatru otwarta od 11 do 2 i od 5-iej po poł.

W próbach operetki „Wróg kobiet”. **STOWARZYSZENIA.**

— W komitecie W. Ks. Tatjana. Dn. 6 (19) bm. odbyło się posiedzenie wll. komitetu W. Ks. Tatjana. Roztrząsano sprawy bieżące i między innymi, wobec znacznego napływu tufaczy młodzieży szkolnej — postanowiono utworzyć specjalną komisję, której zadaniem byłoby opiekować się tą kategorią tufaczy. Uważano za pożądane zapraszać na posie-

dzienia komisji osoby z pośród ciała pedagogicznego i postanowiono porozumieć się co do tego z kuratorem wileńskiego okręgu naukowego Czechułinem.

Następnie ucyoniono podział zapomóg za czerwiec i lipiec organizacjom, które działają pod skrzydłem komitetu.

SPRAWY MIEJSKIE.

— Nadzwyczajne posiedzenie Rady miejskiej. Zarząd miejski zwrócił się do gubernatora z prośbą o wystranienie się przed głównym naczelnikiem dźwińskiego okręgu wojennego pozwolenia na zwołanie nadzwyczajnego posiedzenia Rady miejskiej w dn. 10 (23) bm. Na posiedzeniu tem będą rozpatrywane między innymi sprawy następujące: 1) zdobycie kredytu w Banku Państwa na operacje żywnościowe miasta, i 2) zmiana istniejących postanowień obowiązujących co do czasu handlu bydłem na targowisku bydłocem.

— W sprawie zaopatrzenia miasta w mięso. Na pytanie gubernatora, w jakim stopniu miasto jest zabezpieczone pod względem mięsa, Zarząd miejski dał odpowiedź, że zabezpieczenie to jest bardzo niedostateczne. Przez czas od 15 do 26 czerwca st. st. r. b. średnio rzeźnia miejska dostarczała 2,480 pudów dzienne i mięso to wystarczało na potrzeby miasta. Ale na przyszłość trudno liczyć na taką ilość, gdyż bydła miejscowego jest na rynku coraz mniej, a o dowóz kolejami bydła zawsze jest trudno. Ceny na bydło są skutkiem tego wysokie. Ceny mięsa wynosily: za było stępowe w całych sztukach po 9 rb. 50 kop. za pud i za części tylnie 10 rb. 50 kop.; za było krajowe w całych sztukach 7 rb. za pud i za części tylnie do 8 rb. 50 kop.

— Prowiantowanie miasta. Dn. 6 (19) bm. na stację towarową w Wilnie przybyło 96 wagonów z towarami, mianowicie: 6 maki, 11 zboża, 4 innych artykułów spożywczych, jako to: makaron, kartofle, kawa, herbata, otręby, i t. p., 4 węgiel, 44 drzewa i 27 różnych towarów (manufaktura, wyroby z żelaza i t. p.).

— W rzeźni miejskiej. Dn. 7 (20) bm. zabito: 6 wół stepowych, 266 — krajowych, 14 sznuk bydła rogatego dla armii, 93 cielęta, 74 owiec i 205 wieprzy. Pozostało na targowisku bydłocem na dz. 8 (21) bm. 8 wół stepowych i 127 — krajowych.

— Zamknięcie ulic. Zamknięto dla ruchu kołowego zaul. Ignacowski od ul. Ludwiskiej do wrót gmachu klubu wojskowego.

— Choroby zakaźne. Wczoraj miejskie biuro sanitarno - statystyczne zarejestrowało następujące wypadki zakaźne: Dyfteryi (2 wypadki): ul. Stara Nr. 3. Odra (4 wypadki): Lipówka Nr. 12 i ul. Nowogrodzka Nr. 8 (3 wyp.). Reża (1 wyp.): Kazanka, szpital św. Jakóba.

Dzwentelja (7 wypadków): ul. Archangielska Nr. 45, ul. Polocka Nr. 30. Włódownictwa Nr. 42. Kalwaryjska Nr. 1. Tambowska Nr. 8 (2 wypadki), Szułaska Nr. 8 i Szakaplerna Nr. 18.

Sakaratyna (3 wypadki): ul. Mińska Nr. 9, Wielka, hotel „Italia”, zam. III Polowy, d. Kuzniecowa.

Tyfus nieokreślony (1 wypadek): ul. Radzińska Nr. 4.

Tyfus plamisty (1 wypadek): ul. Kijowska Nr. 22.

Ospa (1 wypadek): zaul. III Polowy, d. Kuzniecowa.

Z ŻYCIA OBCEGO.

— Zamknięcie pism żydowskich. „Riecz” otrzymał telegram z Wilna, że zamknięte tu zostały wszystkie gazety żydowskie, drukowane w żargonie.

RÓŻNE.

— Szkodliwe krótkowidztwo. Już zaznaczyliśmy na tem miejscu złą taktykę naszych gospodarzy rolnych i hodowców, zwłaszcza włościn, skutkiem której obecnie i stale już od dłuższego czasu na rynkach miejskich bywa cieżka w dużych ilościach. Jednych podlega groźba pożałości, innych zniechęca do hodowli rzekomo brak paszy dla cielat, a największą bodaj ilość skłania do wyprzedaży cięgiła o-bawa przed czernym niemjetem, a cięgiła oczekiwaniem i niechęć do obejmowania myślą i czynem dalszej przyszłości.

Wszystcyw pomiekad ulegamy szkodliwej apatii, w wyzyskiwaniu przyszłych wypadków, choć nam w danym razie ani w najbliższej przyszłości nie leszcze nie grozi.

Podobnie jak z wyprzedaży cielat rzecz dzieje się i z kartoflami nowego zbioru. Cena nowych kartofli jest obecnie niesłychanie wysoka i wynosi 25 — 35 kop. za garniec, wówczas gdy w latach normalnych była nie wyższa nad 5 — 6 kop. za garniec. Prawda, urodzaj kartofli zapowiadał się nader słabo skutkiem suszy, ale już dzisiaj, po tygodniu częstych i obfitych deszczów, warunki uległy zupełnej zmianie i urodzaj kartofli może być nawet weale dobry.

Cóż więc teraz poczyna ci nieogładni i lekkomyślni, co tak pośpieszyli z wygrzebaniem z ziemi drobnych zwawiazków kartofli i wywiezieniem ich na targ? Oczywiście, doznają hołotnego zawodu, bowiem kłęby pod krzakami już po raz drugi nie będą owocować. Jest to jeszcze jeden dowód więcej, jak dalece nie trzeba przejmować się chwilą i nie należy przedwczesnie rezygnować choćby z drobnych zdobyczy i zysków.

— Z rozkazu policmajstra. Wobec tego, że ostatnimi czasy zaczęli się poja-wiać w Wilnie młodzieńcy w uniformie, podobnym do wojskowego, policmajster polecił komisarzom policyjnym zastosować jaknajenergiczniejsze środki, by tego w przyszłości nie było, winnych zaś noszenia pomienionego uniformu pociągać do odpowiedzialności.

— Dostawa mięsa dla wojska. Dn. 10 (23) bm. o godz. 6 wiecz. w sztabie dźwińskiego okręgu wojennego odbyła się licytacja na dostawę mięsa dla szeregowców sztabowych. O warunkach licytacji można się dowiedzieć w wydziale gospodarczym sztabu.

— Zamknięcie zakładów. Po obierzeniu przez 2-gą wojenno - sanitarną komisję zakłady sztucznych wód mineralnych Bergera i Wojnarowicza, główny naczelnik okręgu rozkazał zupełnie zamknąć za antysanitarny wyrób wody do picia.

— Zakaz otwarcia restauracji. Główny naczelnik dźwińskiego okręgu wojennego zabronił otwarcia restauracji w ogrodzie Szwajcarskim.

— W sprawie otwarcia Dumy. Przebywający w Wilnie postwójce Dumy państwowej otrzymali zaproszenie od prezesa Dumy, Rodzianki, aby przybyli do Petrogradu na 10 (23) bm., na narady frakcyjne. Przytem Rodzianko komunikuje, że otwarcie Dumy prawdopodobnie nastąpi dn. 19 bm. (1 sierpnia).

— Niedorezonane depesze z d. 7 (20) bm. z przyczyną niedokładności adresu: Sejtenski (z Romn), Buhesobeh (z Rosi-gerodz. gub.), Deso (z Charkowa), Czapaniuk (z Wiszny), Gernajterowicz (z Kłinców), Lass (z Saratowa), Popkow (z Odessy), Trajkowicz (z Romn), Chanzenkow (z Nowoszerkaska), Zawod. Tow. oficalistów (z Moskwy), Gorin (z Krindaczewki).

Z przyczyny wyjazdu: Zwieriew (z Lichoslawa), Gmbutt (z Debalewa).

PROWINCJA.

θ (r.) Oddział miński Tow. pomocy ofiarom wojny urządził obecnie w hait ofiarowanej przez syndykata rolnicy kuchnię dla licznie przybywających do miasta naszego bezdomnych. Ma on wy-dawać około 500 obiadów dziennie. Pociąganie to za sobą znaczne wydatki. Pieniędzy jednak nie powinno zabraknąć. Stać chyba nas na utrzymanie tej nowej kuchni.

Poza tem oddział miński T-wa pomocy ofiarom wojny urządził przytułki dla bezdomnych w przeznaczonych na ten cel przez władze szkolach. To również wymaga pewnych środków materialnych.

Oddział liczy w całej swej akcji na pomoc współzyczących niedoli braci swych z Królestwa Polskiego mieszkańców Mińska i Mińszczyzny.

θ (r.) O pracę. Do Mińska przyby-wa między innymi sporo wydalonych z miejscowości objętych przez akcję wojenną pracownicy igły. Przeważnie miewają one po kilka rubli przy duszy. O wyście za to pieniądze przez dłuższy przeciąg czasu mowy być nie może. Trzeba im przyśre z pomocą. Najlepiej byłoby, aby zechcieli skorzystać z ich pracy nasze domy ziemiankie. Prawie wszędzie jest sporo szycia. Za dach nad głowę i skromne utrzymanie te dziewczęta nieszczęśliwe mogłyby wykonać wiele robót w zakresie ich umiejętności wchodzących. Oddział miński Tow. pomocy ofiarom wojny (Zacharzewska 47) chętnie pośredniczy w tej sprawie.

θ (r.) Dla przyjezdnych. Wiele osób i rodzin przyjeżdża do Mińska, aby stąd szukać gdzieś w okolicy letniego mieszkania. Wszyscy oni muszą zatrzymać się w hotelach żydowskich i płacić dźne pieniądze nawet za bardzo skromne pomieszczenie w zakładach weale nie pierwszorzędnych. Dobrze byłoby, aby mieszkańcy Mińska, którzy posiadają czasem jeden, albo kilka pokojów wolnych odnajmowali je za cenę umiarkowaną gościom z Królestwa Polskiego. Informacja o tem można byłoby składać i otrzymywać w oddziale mińskim Tow. pomocy ofiarom wojny.

Z Rosji.

„Skarga Czeheidzego. Posel do Dumy Czeheidze z Frakcji socjalno-demokratycznej zwrócił się do ministra spraw wewnętrznych ks. Szczerbakowa ze skargą, że jakies nieznanne mu osobistości urządziły kolo jego mieszkania punkt obserwacyjny i śledzą za nim na każdym kroku, odprowadzając do Dumy i wszędzie, gdzie tylko podąży. Czeheidze oświadcza, że sprawę tę zamierza podnieść z trybuny dumańskiej.

„Zawieszenie żargonówki. „Odeskija Nowosti” donoszą, że główny naczelnik odeskiego okręgu wojennego zawiesił na cały czas trwania wojny wychodzące w Odesie pismo żargonowe „Majstrowie — polacy. (AP.) Komitet wojenno-przemysłowy (werski) postanowił zaprosić majstrow — polaków z pośród zbiegów, o czym zawiadomil wszystkich przemysłowców.

Na obszynie.

Wiedzi przeciwko Galicji. W dzienniku wiedeńskim „A. A. (Wieczór”) ukazał się znowu ostry artykuł przeciw zbiegom galicyjskim, którzy rzekomo stają się dla „Wiednia nieznośnym ciężarem w dziedzinie życia ekonomicznego”. Dziennik wzywa rząd austriacki, by zarządził niezwłocznie przymusową ewakuację wszystkich „galicjan”, bawących w Wiedniu i przewiózł ich z powrotem do miejsc stałego zamieszkania.

Więści z Austrii. „Dziennik Kijowski” od osoby świeżo przybyłej z Wiednia otrzymał nieco informacji z Austrii. Według tych wieści, posel Zmor-ski i prof. dr. Stan. Stroński zostali wzięci do wojska. Prezes Rady Narodowej T. Cieński internowany jest w Styrii, posel hr. Aleksander Skarbek bawi w Szwajcarii.

WOJNA.

Z frontu wschodniego.

(AP.) Przegląd wyd. „Nasz Wiestnik” z d. 7 (20) bm.:

„Na zachód od Orzyca odbywa-ją się uporezywe walki. Niemcy skupili tu znaczne sily i rozpoczęli natarcie na szerokim froncie. W pobliżu Podosia niemcy z zacieklnością zaatakowali nasze oddziały i zdobyli trzy działa, przybyło wszakże nastę-pnie posiłki bagnetami odparły przeciwnika, odebrali działa i przywró-cily dawną pozycję. W ogólnosci w rejonie tym walki nacehowane są szerególną uporezywością. Nasze waleczne wojska ujawnily zdumie-miewającą odporność, niezwykłą wytrzymalność i wielkie męstwo. Ze względu na olbrzymie sily przeciwnika wojska nasze zajęły bardziej skoncentrowaną pozycję cofnawszy się w tym rejonie ku dolnemu i środkowemu biegowi Narwi.

Na lewym brzegu Wisły znaczne sily przeciwnika atakowały na południe od Pilicy w pobliżu Grabowca bez względu na przeważające sily przeciwnika działo zaatakowały go, wziaszwy do niewoli trzech oficerów i około 300 żołnierzy z dwoma karabinami maszynowymi.

Między górnym biegiem Buga a Wisłą w kierunku na Lublin i Chelm miały miejsce zaciekle walki na całym tym obszernym froncie. Austriacy i niemcy, skupiwszy tu olbrzymie sily, przeszli do decydu-jącego natarcia. Ze szerególną zaś uporezywością wyróżniala się walka w rejonie miasta Krasnegostawu, który pozostał w rękach przeciwnika. Niemcy nie bacząc na straty, usiłowali stracić nasze męzne wojska, przed których okopami leżały zwaly trupów niemieckich. Bitwa trwa tu w dalszym ciągu.”

Generalna bitwa.

„Russ. Inwalid” Nr. 148 w ocen-nie sytuacji na naszym froncie pi-sze:

„Obecnie wszystkie walki na na-

siłków dla wygrania jakiegos wielkiego powodzenia, dla zdobycia pozycji, w której niemiecy mogliby zaproponować pokój. Od jesieni roku ubiegłego przez szereg antreprez kajzer wzywał do poważnego starcia sprzymierzeńców, a przekonawszy się, że odmawiają dla wzięcia wyczerpaniem niemieców, sam stawia wszystko na kartę.

Pod Radomiem. W nocy na 4 (17) bm. w kierunku radomskim niemiecy dokonali szeregu ataków. W czasie jednego z ataków powstała silna burza. Piorem uderzył w fugasy, założone przez niemieców i nastąpiło straszne uderzenie podziemne. Siła wybuchu była tak wielka, że widocznie było jak trupy żołnierzy niemieckich, rozrzucone na kawałki, wylatywały w powietrze. Fugasy wylubły na przestrzeni dwóch wiorst.

Jenicy z frontu mitawskiego. (AP.) D. 7 (20) bm. przez Ryge przewieziono kilka wagonów jeńców niemieckich. Czterdziestu z nich przyprowadzono szosą mitawską. Jenicy przeważnie są źle odziani.

Powołanie landszturmistów w Austrii. (AP.) Z Wiednia donoszą do Sztokholmu 7 (20) lipca o powołaniu w czasie od lipca do września landszturmistów z 1865—1872 r. w celu zbadań ich.

Na froncie zachodnim. (AP.) Komunikat wieczorny paryski z dn. 6 (19) bm.: „W Artois zażarta kanonada około Souchez, nie towarzyszą jej działania piechoty. Niemcy rzucili na Arras 60 pocisków. W Argonałach toczy się walka za pomocą bomb, rzuconych ręcznie i petard. Na prawym brzegu Mozy niemiecy wykonali w ciągu dnia 2 silne ataki na nasze pozycje, na południowym zboczu wawozu Sonvau. Ataki te były z powodzeniem odparte. Następnie wróg bombardował nasze okopy i wykonał przy pomocy nieznacznych sił szereg niewielkich ataków, które zostały odparte ze szkodliwymi dla niemieców stratami. Na reszcie frontu bez zmian. Dzień upłynął spokojnie. Jeden z naszych aeroplanów pędził za aeroplanem niemieckim i stracił go strzelanymi z mitraljezy. Płonący aparat upadł na linii niemieckiej w okolicy Soissons. Artylerja nasza dokończyła zniszczenia aparatu.”

(AP.) Oficjalnie donoszą z Paryża pod datą 7 (20) bm. o godz. 3 rano: „W Artois około Souchez, w pobliżu Neuville St-Vaast zanotowano w nocy zażarte bombardowanie w kilku walkach za pomocą granatów ręcznych. Na północ od Carheil w dolinie Aisne także trwał zażarty bój artylerji i bombardowanie Soissons. Na prawym brzegu Mozy noc przeszła w niepokoju, jednakże nie było walk piechoty z wyjątkiem walki u okopu kolońskiego, gdzie odparliśmy z łatwością dwukrotnie próby niemieckie, aby nas zaatakować. Czterech lotników naszych rzuciło wczoraj 48 bomb na dworzec kolejowy w Charterange, na południe od Desier.

Eskaadra z 6 aeroplanów bombardowała rano dworzec kolejowy w Kolmarze i rzuciła 8 pocisków 155-milimetrowych i 8 pocisków 90-milimetrowych. Bombardowane były budynki na towarowym dworcu kolei. Ani jeden pocisk nie upadł na miasto i lotnicy wrócili cało.”

(AP.) Z Paryża donoszą oficjalnie 7 (20) bm. o 11 wiecz.: „W Artois walka artylerji bez udziału piechoty. W czasie zażartego bombardowania Reimsu zabito kilku spokojnych mieszkańców. Pomiedzy Mozą i Mozela pod Eparges, w rejonie Feange i lasu le Pretre ożywny ogień artylerji. Nocą 7 (20)

bm. sterowiec nasz rzucił 23 pociski na dworzec wojskowy kolejowy i skład pocisków w Vigny le Chateau i wrócił nieuszkodzony.”

Ograniczenie sprzedaży alkoholu we Francji. (AP.) Z Paryża 7 (20) bm. donoszą, że minister spraw wewnętrznych wniósł do parlamentu projekt prawa o ograniczeniu sprzedaży napojów alkoholowych w czasie wojny. Prefekci otrzymają prawo zakazywania sprzedaży tych napojów we wszystkich miejscowościach, gdzie są prowadzone prace dla obrony narodowej.

We Francji. (AP.) Z Paryża pisać, że doktor Morel prosił wyższą radę sanitarną o wyjaśnienie kwestji dodawania maki ryżowej do pszennej przy wypieku chleba. Referenci w Radzie uznali, iż pożądanym jest zachować dla ludności i armji chleb pszenny, wyjaśnili wszelako, że w razie koniecznym dodanie 15 proc. maki ryżowej jest dopuszczalne i nieszkodliwe.

W Anglii. (AP.) Z Londynu 7 (20) lipca pisać, że rząd wniósł do parlamentu bill o dodatkowym kredycie w sumie 150 mil. funtów, co ogółem stanowi 650 milionów.

Z akcji floty włoskiej. (AP.) Komunikat morskigo sztabu generalnego z Rzymu 6 (19) bm.: „Kiedy statki nasze się oddaliły — zostały zaatakowane przez łodzie podwodne. „Garibaldi”, unikawszy szczęśliwie pierwszego ataku, był później zatopiony za pomocą puszczanej w niego miny. Żagla statku zachowała całkowity spokój i zanim rzuciła się do morza — krzyknęła kilkakrotnie: „Niech żyje król”. Większa część załogi — uratowana.

Z działań floty należy podkreślić bombardowanie 26 czerw. (9 lipca) przez nasz sterowiec doków „Stabilimento Tecnico” w Trjeście, uszkodzonych już poważnie bombardowaniem przez nasz sterowiec 24 czer. (7 lipca). Obecnie bomby, rzucone na te ważne doki, wywołały wielki pożar, którego łunc było widać na przestrzeni 49 kilometrów. 1 (14) bm. nasz hydroplan rzucił kilka bomb na oddział austriackich kontrtorpedowców, stojących w kanale Hasano, w pobliżu Poli. Dwa inne hydroplany nasze rzuciły 1 (14) bm. bomby na baterje w pobliżu latarni morskiej Salvoze. 3 (16) bm. sterowiec nasz bombardował z powodzeniem dworzec kolei żelaznej w Grignano i budynki kolei żelaznej na linii Trje — Monfalcone. 4 (17) bm. hydroplan nieprzyjacielski, stanowiący część eskadry powietrznej, która bombardowała Bari. „Barteli” był schwyty przez nas, wraz z 2 oficerami, którzy się w nim znajdowali.

Przeniesienie misji włoskiej. (AP.) Z Berna donoszą do Sztokholmu 7 (20) bm., że poseł włoski w Luksemburgu odwiedził prezydenta związku szwajcarskiego. Poseł zamierza przenieść misję do Rorschach.

Protest Watykańu. Nuncjusz papieski w Wiedniu złożył protest Watykańu przeciwko bombardowaniu Bari.

Na Gallipoli. Z Aten telegrafują do „Morning Post” i do „Daily Telegraph” o fatalnym położeniu Turków na Gallipoli, gdzie brak pocisków daje się bardzo odczuwać. Turcy posiadają zapas zaledwie na dwa tygodnie. Jeżeli po upływie tego terminu nie otrzymają nowych, operacji tureckich nadejdzie koniec. Chociaż niemiecy wybudowali dwa zakłady, jednakże nie są one w stanie sprostać zadaniu, wobec niezwykłego ekspensowania pocisków.

Według informacji telegraficznych z Aten, anglicy wysyłają nowe posiłki na półwysep Gallipolijski. Na Maleie skoncentrowano 45,000 żołnierzy, które przewieziono zostaną do Dardanelów.

Zatopienie 50 żaglowców tureckich. (AP.) Z Sewastopola donoszą pod datą 7 (20) bm., że torpedowce nasze zaatakowały i zniszczyły pływacą do Trapezundu flotyle turecką, składającą się z 50-ciu żaglowców, naladowanych rozmaitym prowanem wojennym dla armji zachodnio-wschodniej. Załogi wzięto do niewoli.

Na froncie kaukaskim. (AP.) Komunikat oficjalny sztabu armji kaukaskiej z dn. 6 (19) bm.: „Na terenie nadmorskim wymiana strzałów. Torpedowce nasze zniszczyły 69 żaglowców, naladowanych mąką. Nasza łódź motorowa pochwyliła żaglowiec z wielką liczbą kukurydzy. W kierunku ołtyńskim wymiana strzałów. W kierunku muskim walki trwają. Wojska nasze zajęły Nazyk. Na pozostałym froncie bez zmian.”

Wynagrodzenie wojenne Turcji. Z Paryża donoszą, jakoby Niemcy zagwarantowały Turcji wynagrodzenie wojenne w sumie 200 milionów funtów szterlingów.

Stanowisko Rumunii. (AP.) Z Bukaresztu 7 (20) lipca donoszą. Urzędowo „Vitorul” kategorycznie obala oświadczenie gazety „Epoka”, jakoby większe grupy niemieckich inżynierów i oficerów przejeżdżały codziennie do Turcji przez Rumunię, nie spotykając żadnych przeszkód i bez rewizji bagażu, zawierającego przedmioty, których nie wolno przewozić. „Vitorul” dodaje, że rząd rumuński nie może przeskoczyć cudzoziemcom przejeżdżania przez Rumunię, jeżeli mają paszporty w porządku. Co do bagażu — to jest dokładnie rewidowany.

Gwałty tureckie. (AP.) Z Salonik 7 (20) bm. donoszą, że władze tureckie w Ajwali otrzymały rozkaz wysłania wewnątrz kraju wszystkich kobiet i dzieci, w liczbie około 12 tys. Jest to początek wypełnienia programu, przyjętego na ostatnim posiedzeniu młodoturków, aby przemocą nawracać na muzułmanizm greckie kobiety i dzieci.

Misja ks. Hohenlohe. (AP.) Z Sofji pod datą 7 (20) lipca donoszą, że według informacji „Mira” ks. Hohenlohe przyjechał do Sofji ze specjalną misją. Oświadczył on, że Bułgaria mogłaby odegrać w wojnie wielką rolę. Austro-Węgry nie ustąpią Serbji, dopóki Bułgaria nie wypowie się ostatecznie. Książe zapewniał, że jeśli Bułgaria wystąpi przeciwko Serbji, Rumunia nie będzie przeszkadzać. Gazeta „Dniewnik” potwierdza, iż ks. Hohenlohe jedzie ze specjalną misją współdziałania do zawarcia między Bułgarią i Turcją porozumienia w jaknajkrótszym czasie.

Nowy poseł turecki w Berlinie. (AP.) Ze Sztokholmu donoszą, iż do „F. Z.” („Frankfurckiego Dziennika”) nadeszła z Berlina wiadomość, że turecki poseł w Berlinie zostaje odwołany, a jego następcą zostaje mianowany były wielki wzyr Hakki-pasza.

Niemcy i Szwecja. (AP.) Ze Sztokholmu pod datą 7 (20) lipca donoszą, że wzmianka za użyczone przez szwedzkie banki kredyty, rząd niemiecki zezwolił specjalnie Szwecji na wywóz z Niemiec niezbędnych dla szwedzkiego przemysłu produktów, w tem węgla kamiennego za 10 mil. kor., farb anilinowych za 2 miliony koron, cynku, wapna, potasu, towarów aptekarskich i innych produktów chemicznych. Ustanowiono kurs 80 koron za 100 marek.

Monopol zbożowy w Norwegii. (AP.) Z Chrystianji pod datą 7 (20) bm. komunikują, że do stortingu wniesiony został projekt rządowy o nadanie rządowi wyłącznego prawa zakupu zboża i maki. Motywując projekt, ministerjum rolnictwa wskazało na to, że niezbędnym jest, aby państwo w całym kraju wzięło w swoje ręce sprzedaż zboża. Referent oświadczył, że rząd przygotowuje i wnosi projekt zabezpieczenia kraju w środki spożywcze i regulowania tej sprawy.

Pomoc sanitarna z Ameryki. (AP.) Z Salonik pod datą 7 (20) lipca donoszą, że na statku „Hesperja” przybył oddział amerykańskiego Czerwonego Krzyża w liczbie 70 osób wraz z 4 lekarzami i udaje się do Niszu.

O prawa obywateli amerykańskich. (AP.) Z Londynu donoszą: „Times” informuje, że nota, wręczona przez Stany Zjednoczone Anglii, nastaje na to, iż prawa obywateli amerykańskich, zagwarantowane międzynarodowymi umowami, nie mogą podlegać ograniczeniom ani ze strony Rady królewskiej ani ze strony muncyjalnych postanowień obowiązujących, i wskazuje, iż niemożliwym jest uznawać wyroki sądów zdobywczych, jeśli się nie godzą z międzynarodowym prawem.

Ostatnie telegramy. Otrzymane w nocy 8 (21) bm.

Z FRONTU WSCHODNIEGO. PETROGRAD. (AP.) 8 (21) bm. Urzędowo: Ze sztabu Wodza Naczelnego: W rejonie rysko - szawelskim starcia bojowe 7 (20) bm. odbywały się na froncie na zachód od Mitawy i na drogach do miejscowości Janiszki. Nad Narwią nieprzyjaciel bombardował Ostrofokę i próbował ponownie się ku rozańskiej pozycji przedmostowej pomiędzy Rożanem i Piłtuskim.

Na prawym brzegu Narwi prowadziliśmy częściowe ataki i zdołaliśmy nieco odrzucić nieprzyjaciela. Na lewym brzegu Wisły 7 (20) bm. nieprzyjaciel bez powodzenia atakował nas w kierunku na Zwolen — Gniewoszew. W kierunkach do Lublina natarcie nieprzyjaciela powstrzymaliśmy na froncie Chodel — Piaski. Po obydwóch brzegach Wieprza pod wsią Suchodol w kierunku miejsczka Rehowiec 7 (20) bm. trwała zacięta walka, która przeciągnęła się do późnego wieczora. Niemcy odparli przez nas w kilku rejonach poniesli dotkliwe straty. Na froncie Wojsławice — Hrubieszów 7 (20) bm. również wywazyły się walki i ogień artylerji. Nad Bugiem na froncie Litowież — Sokal — Poturzyca wojska nasze parły oddziały nieprzyjaciela, przetruczone na brzeg prawy. W zaciętej walce wzięliśmy do 1000 jeńców. W innych rejonach znaczniejszych starć bojowych nie było. ZAKAZ PRZYJAZDU DO BARANOWICZ. Petrograd. (AP.) Urzędownie. Rozkaz Wodza Naczelnego z dn. 2 lipca Nr. 52: Wódz Naczelny rozkazał rozciągnąć działanie punktu pierwszego rozkazu Wodza Naczelnego z dn. 20 maja Nr. 37 o zakazie przejazdu bez złozenia specjalnych poświadczeń również na miasteczko Baranowicze z okolicznymi zaludnionymi miejscowościami w promieniu 10-ciu wiorst. Podpisał naczelnik sztabu Wodza Naczelnego gen. piechoty Januszkiewicz.

MOBILIZACJA PRZEMYSŁU. Kijów. (AP.) Komitet wojskowo-przemysłowy, w którego skład weszły wszystkie miejscowe wojskowo-przemysłowe organizacje utworzył cztery sekcje: chemiczną, mechaniczną, fizyko-mechaniczną i finansową. Dla ugrontowania działalności komitetu utworzony został zagwarantowany fundusz, do którego wnieśli Tereszczenko i Brodskij po milionie rubli, a ziemstwo gubernjalne pół miliona.

ORENBURG. (AP.) Odbyło się zebranie organizacyjne wojskowo-przemysłowego komitetu. Delegaci tych organizacji składają zjednoczony komitet.

NA FRONCIE KAUKAZKIM. PETROGRAD. (AP.) Urzędownie. Ze sztabu armji kaukaskiej z dn. 6 (19) bm.: W rejonie nadmorskim wymiana strzałów. W kierunku ołtyńskim w rejonie Acha artylerja nasza celnym ogniem rozproszyła piechotę turecką, która stanęła biwakiem w rejonie Pajaru. Wywadowcy nasi atakowali załone turecką, wielu zabili a reszcie wzięli do niewoli. W kierunku Muszkim w rejonie Endzau kilka szwadronów suwarów próbowało przeprowić się na lewy brzeg Eufratu, lecz zostali odrzuceni. Turcy opuścili pozycje kormundskie i pędznie cofają się ścigani przez nasze wojska. W rejonie Wanu podjazd kozacki wyparł kurdów z miejscowości Diza. Na pozostałych frontach bez zmian.

NA FRONCIE ZACHODNIM. Londyn. (AP.) 7 (20) bm. Komunikat feldmarszałka Frencha. Po pomysłnym wybuchu miny podziemnej wojska angielskie zajęły wczoraj 150 jardów okopów nieprzyjacielskich na zachód od Goosch i wschód od Ypres, gdzie się uמווניły. Pochwycono tam 15 jeńców, w tem 2 oficerów oraz zabrano dwa karabiny maszynowe, a dwa inne zostały zniszczone. WYDATKI ANGLJI NA WOJNĘ. Londyn. (AP.) Wnosząc do izby bill o uzupełnianym kredycie wojennym Asquith wyjaśnił, że ogólna suma uchwalonych od początku wojny kredytów wynosi 1,012 milionów funtów szterlingów. Wydatki w ciągu pierwszych 17 dni lipca wynosiły 54 miliony. Wydatki wojskowe od 16 lutego do 4 lipca włączając pożyczki sprzymierzeńcom wynoszą 277 milionów. Wydatki wojskowe mają tendencje ku wzrostowi. Suma pożyczek sprzymierzeńcom może wzrosnąć przez przyłączenie się do wspólnej sprawy takich państw, które w pierwszym okresie wojny nie brały w niej udziału.

ZAŻEGNANIE STREJKU W ANGLJI. Cardiff. (AP.) Chociaż nie opublikowano żadnego komunikatu formalnego według wiarogodnych informacji, wydział dalszych narad pomiędzy pracodawcami i robotnikami w kopalniach węgla jest zawarcie porozumienia na cały czas wojny, którego termin upływa po 6-ciu miesiącach po podpisaniu pokoju.

NA FRONCIE WŁOSKIM. Rzym. (AP.) 7 (20) bm. Główna kwatery donosi: Na całym froncie Isonzo wczoraj trwała dalej nasza energiczna natarcie szczególnej na płaskowzgórzu Carsico. Pod wieczór zdobyto jeszcze kilka okopów i wzięto jeszcze 500 jeńców, z których 5-ciu oficerów. Pomimo wyczer-

pania, wskutek zaciętej walki, która trwała wczoraj, wojska nasze z powodzeniem zdążyły uמווניć się na zajętych pozycjach i przez całą noc odpierały kontrataki nieprzyjaciela. Walka rozwija się.

Rzym. (AP.) „Giornale d'Italia” potwierdza, że natarcie wojsk włoskich w rejonie Isonzo trwa z wielką zaciętością. Straty austriaków są bardzo wielkie. Rejon zajęty przez włochoów na płaskowzgórzu Carsico rozszerza się. Austriacy wyparci zostali z okopów, zajętych przez włochoów i wzięci do niewoli. W ręce włoskie wpadło wiele karabinów maszynowych i dział.

ROZMAITOSCI. ** Teatr na froncie. Żołnierz francuski lęka się na froncie nudy i sam usiłuje rozpraszać tę nudę. Aby cel osiągnąć, raczy się najulubieńszą rozrywką narodu francuskiego — teatrem. Pomimo wielkiego heroizmu „artyistów”, teatr na froncie nie jest „heroiczny” — teatrem tragedji. Grane są tylko rzeczy wesołe, skomponowane w szanach. Podczas zimy ubiegłej urzaly „Światło rampy” naprzykład: „Revue sous les shrapnelles” i „La Woevre joyeuse” (trawestacja „Revue joyeuse” — „Wesołej wdówki”). Woevre, jak wiadomo jest miejscowością, w której okrogu rozgrywały się walki zacięte i przewlekłe). Grano dalej: „Le vaisseau fantome ou la fin de l'Emden”, „Okreł widmo, albo koniec Emdena” („Emden”, to ostatni z posród zatopionych krążowników niemieckich, które uprawiały korsarstwo na Oceanie). „Le roi s'abuse ou la prise de Calais”, „Król się wyczerpuje, albo zdobycie Calais”. (Istnieje jak wiadomo w literaturze francuskiej dramat Wiktora Hugo „Le roi s'amuse” — „Król się bawi”, wreszcie „Quo Vadis ou la fuite en Pologne”).

Amatorami biorącymi udział w wykonaniu są w wielu przypadkach zawodowcy, nawet utalentowani, którzy dotychczas nie zdołali zwrócić na siebie uwagi krytyki. Może po wojnie uśmiechnie się do nich „karjera”.

Ala najulubieńszym rodzajem na froncie jest „café-concert”, urządzone pod gołym niebem, często zaś w piwnicach. Wśród kompozycji szanowych największą popularność zdobył wale, skomponowany na cześć słynnego działacza francuskiego („La valse du 75”).

KINEMATOGRAF BRONISŁAWA DZIŚ! SALON „LUTNI” — WILNO. literaci: Ostatnia sensacja doroznych, „MARJA ŁUSJEWĄ”, w 5-ju cz. węd. pow. A. Ambraszewicz, Olga — Nelska, Adala — Głńska, Lucja — Arkadiewa, Rumina — Rachmanowa, Józia — Zdan-Puzkina, Bulaścicha — Trideńska, Romezko — Sotnikow i in. Nad wyk. baczyl artyści — Reżyserował znak. reż. Czardynin. Wszystko powyższe świadczy o nadej. wysoce obrazu. Początek o godzinie 5, 7 i 9-ej. — Koniec o godz. 11-ej w nocy.

Teatr Familijny R. SZTREMERA Dziś! Po Nili, 2 Serjal JASKINIE PETROGRADZKIE, 2 Serjal (widoki). Podług popularnego romanu W. Krostowskiego, w 4 częściach. bardzo wesoła farsa. Teatr otwarty od g. 5 po poł. — Koniec o 11-ej

Teatr „HELIOS” Dziś! Po Nili, 2 Serjal JASKINIE PETROGRADZKIE, 2 Serjal (widoki). Podług popularnego romanu W. Krostowskiego, w 4 częściach. bardzo wesoła farsa. Teatr otwarty od g. 5 po poł. — Koniec o 11-ej

Interesa handl. i majątk. Numer hy-potek 12,000 rb. Zwracać się listownie: Mińsk, Szpitalna 56-8, Zahorski. 1233

Mieszkania. Mieszkania do wynajęcia od 1-8 pokoi dużych, jasnych. Wodociąg, dom dołączony do miastowej kanalizacji, instalacja elektryczna. — Sądowa 2. 1069

Poszukuje mieszkania z kuchnią, umeblowanego lub nie, z wygodami, od ulicy, tylko w porządnym, czystym domu, — w Śródmieściu. Oferty w administracji Kurjera N. Z. 1242

Poszukuje pokoju dużego, z widokiem na ogród, z utrzymaniem dla 2 osób. Zgłoszenia w administracji Kurjera pod „Pokoju”. 1244

Pięknej, zdrowej miejscowości latniska, 1, 2, 3 pokoje, pensjonat, osoby 45 miesięcznie. Do kołel 10 wiorst, do Mińska 42. Tożla Raków, — Zygmontowi Świętożeckiemu. 1239

Różne. Krawcowa wykonawca wykintniejszej i paitoty, kostjumy, futra z pierwszorzędnych magazynów Warszawy, przyjmuję robotę do domu, może uzyć kroju francuskiego, ceny niskie. Kraska 17-6.

Pierwsza w Wilnie, Chreścijańska pracownia fachowego zegarmistrza M. Woloszyca, długoletniego pracownia firm: P. Woronickiego, następcę Pałwa Buro. 8-to Jerska 44. 1237

Teatr Familijny R. SZTREMERA Dziś! Po Nili, 2 Serjal JASKINIE PETROGRADZKIE, 2 Serjal (widoki). Podług popularnego romanu W. Krostowskiego, w 4 częściach. bardzo wesoła farsa. Teatr otwarty od g. 5 po poł. — Koniec o 11-ej

Teatr „HELIOS” Dziś! Po Nili, 2 Serjal JASKINIE PETROGRADZKIE, 2 Serjal (widoki). Podług popularnego romanu W. Krostowskiego, w 4 częściach. bardzo wesoła farsa. Teatr otwarty od g. 5 po poł. — Koniec o 11-ej

Interesa handl. i majątk. Numer hy-potek 12,000 rb. Zwracać się listownie: Mińsk, Szpitalna 56-8, Zahorski. 1233

Mieszkania. Mieszkania do wynajęcia od 1-8 pokoi dużych, jasnych. Wodociąg, dom dołączony do miastowej kanalizacji, instalacja elektryczna. — Sądowa 2. 1069

Poszukuje mieszkania z kuchnią, umeblowanego lub nie, z wygodami, od ulicy, tylko w porządnym, czystym domu, — w Śródmieściu. Oferty w administracji Kurjera N. Z. 1242

Poszukuje pokoju dużego, z widokiem na ogród, z utrzymaniem dla 2 osób. Zgłoszenia w administracji Kurjera pod „Pokoju”. 1244

Pięknej, zdrowej miejscowości latniska, 1, 2, 3 pokoje, pensjonat, osoby 45 miesięcznie. Do kołel 10 wiorst, do Mińska 42. Tożla Raków, — Zygmontowi Świętożeckiemu. 1239

Różne. Krawcowa wykonawca wykintniejszej i paitoty, kostjumy, futra z pierwszorzędnych magazynów Warszawy, przyjmuję robotę do domu, może uzyć kroju francuskiego, ceny niskie. Kraska 17-6.

Pierwsza w Wilnie, Chreścijańska pracownia fachowego zegarmistrza M. Woloszyca, długoletniego pracownia firm: P. Woronickiego, następcę Pałwa Buro. 8-to Jerska 44. 1237

Kupno i sprzedaż. Byczki szwycy 1 1/2 roku sprzedam. Pocztą. Radoszkowice, Wileńskiej gub., Dmochowski. 1193

Do sprzedania parę owych koni karych, wzrost 5 werśków, 6 lat. Informacje: Bakszia N. 6 m. 9, od 1 do 3, lub pocztą Kozłowszyczna gub. Brodzka, Kozłowiec Herubowicz. 1215

Ważne są do natychmiast używane: Lokomobil (nie mniej niż 6 lok) i kryty powóz w dobrym stanie z zastawoaniem na jednego lub dwa konie. Oferty nadsyłać do Zarządu Miejskiego. 1247

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Matematyki element. wyższej, spec. poprawki, matura — udziału wypraktykowany nauczyciel. Oferty w adm. Kurj. dla P. M. 1236

Prakt. nauce, słuch. kursów Besta w Petr. sz. mat. wydziału, poszukuje lekcyj. Przygot. do poprawek Romów, tel. 8-90, J. Sochacka. 1241

Wydawca: Dr. Tadeusz Dembowski. Za Redaktora: Bronisław Medeksa.

Druk Józefa Zawadzkiego w Wilnie.